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Введение

Получать в подарок цветы всегда приятно. Яркость живых цветов вносит в нашу жизнь радость и красоту. Нежность букетов дарит нам положительные эмоции, восхищение и хорошее настроение. Цветы сопровождают нас в самые важные моменты жизни – это Дни Рождения, юбилеи, свадьбы, праздники, торжественные мероприятия, привнося в обычные серые будни позитивные эмоции, радость, восторг. Но у срезанных цветов короткий срок. Всякий раз, когда живые срезанные цветы попадают в наш дом, мы сокрушаемся по поводу того, что скоро они увянут, даже не подозревая, что методы и вещества, которые могут продлить жизнь цветов, не так сложны и легко находятся в каждом доме или аптеке неподалеку.

В энциклопедиях, в Интернете на официальных сайтах и частных форумах, по мнению людей, существуют десятки способов, чтобы дольше сохранить срезанные цветы. Добавить в воду предлагают от самых простых до самых невероятных веществ: от удобрения до стирального порошка.
Поэтому мы решили провести самостоятельное исследование, чтобы опытным путем для себя выявить самое эффективное домашнее средство, влияющее на сохранение свежести срезанных цветов.

Цели работы: исследовать влияние химических веществ на время жизни срезанных растений

Задачи работы: 1. Рассмотреть теоретические аспекты проводящей системы и химического состава  растений;
2. Изучить особенности жизнедеятельности срезанных растений;

3. Сравнить влияние различных химических веществ для увеличения времени жизни цветов.

4. Провести социологический опрос с целью выявления наиболее популярных способов, продлевающих жизнь растениям.
Предмет исследования: влияние механизма отбеливания на ткани.

Объект исследования: химические вещества и срезанные розы.

Методы исследования: социальный опрос; изучение литературы; эксперимент.

Предмет исследования:влияние разных веществ на розу.

Объект исследования:химические вещества и розы.

Методы исследования:социальный опрос, изучение литературы, эксперимент.

Актуальность темы исследования не вызывает сомнений, поскольку современные цветочные композиции поражают своим совершенством и красотой, однако в среднем время жизни срезанного цветка составляет 2-3 дня. Люди все чаще стали прибегать к бытовым способам продления жизни растениям, зачастую дезинформируясь непроверенными интернет - источниками.

Практическая значимость работы, несомненно, велика. Результаты могут явиться основой для дальнейших исследований, а материалы исследования могут быть использованы как при проведении факультативных и классных часов, так и, на уроках химии.

Работа носит исследовательский характер, так как в ходе проведения химического эксперимента, социологического опроса и визуального осмотра образцов химических веществ и роз, были получены результаты неочевидные до ее выполнения.

Научность исследования обоснована наличием ряда научных работ, в которых авторы предлагают альтернативные варианты «нужных» химических веществ.

Глава 1.  Основные характеристики растений (Теоретическая часть)

1.1  Особенности проводящей системы цветковых растений  в различные периоды онтогенеза
Важную роль в сохранении качества цветочной продукции при хранении играют физиологически активные вещества и препараты на их основе. Оказывая влияние на обмен веществ, ростовые и гормональные процессы, темпы развития и старения, они служат инструментом управления жизнедеятельностью растительного организма на всех фазах его развития. 

Все растения состоят из клеток. В растениях имеется 6 групп тканей, из них за сохранение жизни срезанных цветов отвечает проводящая ткань. Вода и питательные вещества от корней к листьям передаются по сосудам ксилемы. Основные органы растений – стебель, листья и корни.


Срезанные цветы — это особый вид продукции, для сохранения которой не всегда пригодны традиционные способы, применяемые в сельскохозяйственной практике. По своей природе цветы, в отличие от плодов, семян и другой сельскохозяйственной продукции, не имеют периода покоя, что в значительной степени затрудняет сохранение их в течение длительного времени. Внедрение в практику промышленного цветоводства технологии и методов сохранения срезанных цветов значительно повысит эффективность производства, снизит потери дорогостоящей продукции, позволит увеличить снабжение населения цветами в периоды наибольшего спроса. Особенно важно организовать в каждом хозяйстве четко работающий конвейер хозяйство — торговая сеть — потребитель. При этом необходимо иметь холодильные камеры с автоматическим регулированием температуры и влажности воздуха, химические питательные смеси, специальную тару, упаковочный материал и т. п.
      Поиск средств и способов продления жизни и декоративности срезанных цветов тесно связан со знанием причин их старения и увядания. После срезки цветоносный побег попадает в необычные условия. Прежде всего, в результате целого ряда процессов в растении наблюдается нарушение водного режима. Отделенный от корневой системы стебель с листьями и цветком, особенно при повышенных температурах, продолжает активно испарять воду (транспирировать) без соответствующего восполнения ее потерь извне. 
      Место среза или облома на побеге многих цветочных растений представляет собой поврежденную ткань, которая совместно с пузырьками воздуха закупоривает проводящие сосуды здоровой части стебля, блокируя поступление влаги даже после того, как срезанные цветы, помещают в воду. Закупориванию сосудов стебля способствует и быстрое развитие в воде гнилостной микрофлоры. Кроме того, сок, выделяющийся из сосудов после срезки, подвергается окислению. При этом образуются вредные для растения соединения. Водопроводная вода содержит соли кальция, магния, фтора и других элементов в количествах, вредных для срезанных цветочных растений. 
      В тканях срезанных цветов продолжаются все основные процессы жизнедеятельности, однако направленность этих процессов несколько иная, чем в тканях цветов, не лишенных корневой системы. После срезки цветущий побег лишается, кроме воды и питательных веществ, еще и других жизненно важных соединений — гормонов, витаминов, ферментов, недостаток которых и приводит к нарушению обмена веществ, преобладанию в нем процессов распада, быстрому старению и увяданию цветков.

Поиск средств и способов продления жизни срезанным цветам тесно связан со знани​ем причин их старения и увядания.
Существует три основные проблемы, возникающие у цветов после срезки:
1. нарушение водного баланса. Проводящие сосуды стебля закупориваются воздушными пузырьками, микроорганизмами и веществами, поступающими из загрязненной воды в вазе. Симптомами нарушения водного баланса являются: слабые лепестки, поникание бутона.
2. нарушение баланса регуляторов роста. Это вызвано влиянием газа этилена, являющегося гормоном старения. Симптомами нарушения баланса регуляторов роста являются: цветочные лепестки подсыхают, соцветия и листья опадают.
3. нарушение питательного баланса. Питание является движущей силой естественного развития цветка. Симптомами нарушения питательного баланса являются: недостаточное развитие бутонов и цветков, тускнеющие цвета, уменьшение или отсутствие запаха цветка.

Таким образом, в срезанных цветах продолжаются все основные обменные процессы жизнедеятельности (испарение, дыхание). Но так как отсутствует корень, преобладает не синтез, а распад органических веществ. Чем активнее идут обменные процессы, тем быстрее цветок вянет и погибает.

1.2 Химические аспекты хлорофилла - основы зеленых растений
Хлорофилл - Зелёное красящее вещество листьев и др. органов растений, обусловливающее усвоение растениями углекислоты воздуха.

Важнейшую роль в процессе фотосинтеза играют зеленые пигменты — хлорофиллы. Французские ученые П.Ж. Пелетье и Ж. Кавенту (1818) выделили из листьев зеленое вещество и назвали его хлорофиллом (от греч. «хлорос» — зеленый и «филлон» — лист). В настоящее время известно около десяти хлорофиллов. Они отличаются по химическому строению, окраске, распространению среди живых организмов. 

У всех высших растений содержатся хлорофиллы а и b. Хлорофилл с обнаружен в диатомовых водорослях, хлорофилл d — в красных водорослях. Кроме того, известны четыре бактериохлорофилла (a, b, c и d), содержащиеся в клетках фотосинтезирующих бактерий. В клетках зеленых бактерий имеются бактериохлорофиллы с и d, в клетках пурпурных бактерий — бактериохлорофиллы а и b.
Хлорофиллы, так же как и каротиноиды, нерастворимы в воде, но хорошо растворимы в органических растворителях. Хлорофиллы а и b различаются по цвету: хлорофилл а имеет сине-зеленый оттенок, а хлорофилл   — желто-зеленый. Содержание хлорофилла а в листе примерно в три раза больше по сравнению с хлорофиллом b.
По химическому строению хлорофиллы (Рисунок 1) — сложные эфиры дикарбоновой органической кислоты — хлорофиллина и двух остатков спиртов — фитола и метилового. 
Эмпирическая формула — C55H7205N4Mg. Хлорофиллин представляет собой азотсодержащее металлорганическое соединение, относящееся к магнийпорфиринам.
В хлорофилле водород карбоксильных групп замещен остатками двух спирит — метилового СН3ОН и фитола С20Н39ОН, поэтому хлорофилл является сложным эфиром.
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Рисунок 1. Структурная формула молекулы хлорофилла

В центре молекулы хлорофилла расположен атом магния, который соединен четырьмя атомами азота пиррольных группировок. 
Одной из специфических черт строения хлорофилла является наличие в его молекуле помимо четырех гетероциклов еще одной циклической группировки из пяти углеродных атомов —циклопентанона. Молекула хлорофилла полярна, ее порфириновое ядро обладает гидрофильными свойствами, а фитольный конец — гидрофобными. Это свойство молекулы хлорофилла обусловливает определенное расположение ее в мембранах хлоропластов. Порфириновая часть молекулы связана с белком, а фитольная цепь погружена в липидный слой.
Хлорофилл легко реагирует как с кислотами, так и со щелочами. При взаимодействии со щелочью происходит омыление хлорофилла, в результате чего образуются два спирта и щелочная соль кислоты хлорофиллина.
При взаимодействии со слабой кислотой хлорофилл теряет зеленый цвет, образуется соединение феофитин, у которого атом магния в центре молекулы замещен на два атома водорода.
Хлорофилл в живой интактной клетке обладает способностью к обратимому фотоокислению и фотовосстановлению. Азот пиррольных ядер может окисляться (отдавать электрон) или восстанавливаться (присоединять электрон).
Выделенный из листа хлорофилл легко подвергается разрушению под влиянием самых разнообразных воздействий (повышенная кислотность, кислород и даже свет).
Важным свойством молекул хлорофилла является их способность к взаимодействию друг с другом. Переход из мономерной в агрегированную форму возник в результате взаимодействия двух и более молекул при их близком расположении друг к другу. В процессе образования хлорофилла его состояние в живой клетке закономерно меняется. В настоящее время показано, что хлорофилл в мембранах пластид находится в виде пигментлипопротеидных комплексов с различной степенью агрегации.

Следовательно, хлорофилл является чрезвычайно важной биомолекулой, имеет решающее значение в процессе фотосинтеза, который позволяет растениям поглощать энергию света. За счет содержания в большом числе пищевых продуктов способен в целом улучшать клеточный рост и восстанавливает здоровье и бодрость в организме человека.
1. 3 Методы сохранения срезанных цветов
В настоящее время в практике цветоводства для сохранения декоративности и товарных качеств продукции, продления ее жизни в холоде и в комнатных условиях применяется большой спектр химических веществ и препаратов.

Одна из основных причин увядания цветов в вазе — уменьшение содержания питательных компонентов в тканях и обезвоживание растения. Чтобы избежать этого, в Египте было принято дробить низ стебля, и в качестве удобрения добавлять сахар и уксусную кислоту. А в керамических вазах, используемых для цветов греко- римлянами были найдены остатки древесного угля.

В России основными консервантами также считались древесный уголь и сахар. Для дезинфекции и остановки гнилостных процессов в воду добавляли серебряную монетку.

Первые сведения о применении различных химических соединений для продления жизни и сохранения каче​ства срезанных цветов в странах Западной Европы и США появились в начале XX века, где промышленное цветоводство развивалось более активно, чем в России. В тридцатых годах нашего столетия в Нидерландах был соз​дан особый питательный препарат для цветов, основу которого составляла глюкоза с добавлением небольшо​го количества минеральных солей.

В разных источниках информации описаны наиболее распространённые способы для сохранения срезанных цветов в свежем виде:

Правильно выбранное время для срезки в течение дня — один из факторов, влияющих на стойкость цветов. Обычно в цветоводческих хозяйствах из-за недостатка рабочей силы и по другим причинам в период массового цветения срезку выполняют на протяжении всего дня. Однако известно, что цветы, срезанные в жаркий солнечный полдень, быстро теряют воду и увядают. Даже быстрый перенос цветов, срезанных в это время, в прохладное помещение и установка в воду лишь частично восстанавливают их декоративность. Цветы остаются поврежденными, и продолжительность их жизни после срезки уже не достигает характерной для данной культуры. 
      Для повышения качества и стойкости цветов в срезке сбор урожая выполняют лишь рано утром или ближе к вечеру. Дневной максимум содержания углеводов в листьях наблюдается летом между 16 и 18 ч, весной и осенью — между 14 и 16 ч. После этого наступает лучшее с физиологической точки зрения время для сбора, так как в листьях содержатся в большом количестве накопленные в течение дня углеводы. Однако розы, выращенные в условиях защищенного грунта, очень плохо переносят высокую температуру. В связи с этим их целесообразно срезать в более прохладное время — ранним утром. 
      Большое значение для качества срезки имеет правильность снятия цветущих побегов с растений. Так, розы необходимо срезать острым секатором. Для быстроты сбора ремонтантную гвоздику обычно не срезают, а обламывают в узлах. После этого цветки вынимают из подвязки вниз, чтобы не повредить продолжающие развитие побеги. При снятии урожая цветов нарцисса и тюльпана побеги тоже лучше обламывать. 
      Сбор не следует выполнять после полива, так как от попавшей влаги лепестки загнивают и теряют декоративность. Снятые цветы, предназначенные для длительного хранения, некоторое время выдерживают головками вниз. 
      В дальнейшем, прежде чем помещать продукцию на хранение, ее необходимо правильно обработать после срезки. Сначала цветы быстро переносят в специальные сортировочно-упаковочные помещения с пониженной температурой (10...15°С) и повышенной относительной влажностью воздуха (70...90%). Здесь цветы распределяют по видовым, сортовым и товарным признакам. Для длительного хранения цветоносы освобождают от нижних и лишних листьев для того, чтобы до минимума уменьшить поверхность испарения и нежелательный контакт листьев с водой или питательным раствором. Затем однородные по качеству цветы собирают в пучки по 25...50 цветоносных побегов в каждом, повторно кончики стеблей подрезаются под водой острым секатором (или ножом) и помещаются в сосуды с питательным раствором. Повторная подрезка под водой — обязательная операция, исключающая возможность закупоривания проводящих путей цветоносного побега воздухом, продуктами окисления, солями, бактериями и т. д. Только после описанной операции срезанные цветы смогут активно всасывать воду или питательный раствор и восстановить тургор, а следовательно, и декоративность. 
      Резервуары для цветов должны быть чистыми, из нейтрального неокисляющегося материала. Необходимо помнить также о физиологической несовместимости большинства видов цветов, срезанных и поставленных вместе в один резервуар. Вероятность быстрой гибели цветов разных видов, помещенных в один сосуд намного выше, чем в отдельные сосуды. 
      Первичной обработке срезанные цветы подвергают, как правило, за 24...48 ч до реализации. За этот период цветы получают достаточный запас воды и углеводов, который поможет им перенести последующую упаковку, транспортирование и период реализации. 

 
Следует отметить, что для сохранения качества срезанных цветов с помощью химических препаратов необходимо перед постановкой их в раствор  обновлять срез под водой и выполнять ряд условий хранения.

Глава 2. Определение влияния химических веществ на время жизни срезанных растений (Экспериментальная часть)
2.1 Социологический опрос

Различные источники информации предлагают десятки добавок,с помощью которых можно продлить жизнь цветочным букетам.Причем разные виды цветов реагируют на одни и те же добавки по-разному. К сожалению, универсального раствора для продления жизни всех видов цветов пока еще нет

С целью выявления фаворитов среди цветов в букетах, и возможных способов продления им жизни, нами был разработан небольшой опросник из 3 вопросов (Приложение № 1). Результаты опроса были подсчитаны и представлены в виде диаграммы (Приложение № 2). Для упрощения учета, анализа и обработки результатов мы свели все ответы в три наиболее популярных, которые охватывают все возможные варианты. 

В рамках исследования было опрошено 67 учеников в параллели 8 классов МБОУ «СОШ № 7 г. Пензы», проанализировав полученные данные, мы пришли к выводу, что самым популярным цветком в букетах является роза. Отдавая предпочтение различным веществам , указывая на их химическую доступность в быту. 

Подводя итоги можно сказать, что большая часть участников опроса предполагают о наличие возможных методов продления жизни срезанных растений, однако при их уточнении, возникают трудности.

2.2 Изучение времени жизни срезанных растений под влиянием химических веществ

Далее мы решили экспериментально проверить влияние некоторых веществ на время жизни растений. 

Для нашего исследования, на основании результатов социологического опроса, мы выбрали наиболее часто используемые химические вещества, такие как: вода, глицерин, сахар, соль,сода, серная кислота, аспирин, активированный уголь. На тех же основаниях были отобраны растения - 8 роз. 

Отметим, что материала был взят однородный по цвету (белые розы) и по размерам (длинна стебля 50 см) с целью максимального приближения эксперимента к реальным социально-бытовым условиям.

Для  того чтобы выяснить какие же добавки гарантируют долгую жизнь срезанным цветам нам потребовались следующие материалы:
8 одинаковых роз
8 стеклянных колб;
отстоянная водопроводная вода;
нож,
перчатки;
8 химических веществ.
Все колбы перед использованием  тщательно вымыла, т.к. посуда в которую помещают цветы,должна быть чистой В каждую колбу добавили  водопроводной воды комнатной температуры, которую предварительно отстаивали.Стебли цветов  подрезали в воде под углом 45 градусов, убрали нижние листья и шипы.
Для этого мы приготовили растворы отбеливателей согласно соотношениям: в каждой колбе в 150 мл воды растворяли 2 мл жидкого реактива или 2 г кристаллических веществ.

 поместили в них подготовленные цветы розы (безоговорочный лидер опроса). В течение 7 дней мы осуществляли ежедневный контроль и наблюдение за образцами (приложение 3) и обнаружили, что вне зависимости от типа химического вещества увядание цветов  происходило, но по - разному что представлено в таблице 1.

 Таблица 1.  «Изменения, происходящиес розами за время эксперимента»
	№ Колбы
	1 
	2 
	3 
	4 
	5 
	6 
	7 
	8 

	1 день
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	2 день
	-
	-
	-
	-
	-
	лепестки немного почернели, листья и стебель приобрели бурую окраску
	-
	-

	3 день
	-
	-
	-
	-
	лепестки начали увядать , а бутоны роз опустились
	лепестки начали увядать , а бутоны роз опустились
	лепестки начали увядать , а бутоны роз опустились
	-

	4 день
	лепестки начали увядать, а бутоны роз опустились
	-
	-
	-
	цветок завял
	цветок завял
	цветок

завял
	-

	5 день
	цветок

завял


	-
	-
	цветок завял, лепестки и листья  стали сухими и  ломкими
	
	
	
	-

	6 день 
	
	листья частично изменили цвет на желтый, цветок завял
	-
	
	
	
	
	-

	7 день
	
	
	-
	
	
	
	
	-


В ячейках таблицы указаны все визуальные изменения происходившие с цветами на протяжении 7 дней эксперимента. Знак «-» означает, что ещё никак не изменялся, а пустая графа сигнализирует о полном увядании цветка.
Таким образом, за время эксперимента большинство веществ справились с поставленной задачей частично. Только розы в колбах №3 и №8 не претерпели изменения за весь период эксперимента. 

2.3 Определение характера влияния химических веществ на срезанные растения
Как уже отмечалось в главе 1, к факторам, сокращающим сроки жизни срезанных цветов и черенков, относятся: влагопотери, закупорка сосудов стебля бактериями и микроорганизмами, блокировка сосудов ксилемных тканей продуктами деятельности ферментов, нарушения клеточных механизмов, регулирующих дыхательные процессы. Воздействие холодом позволяет до некоторой степени уменьшить пагубное влияние перечисленных факторов, однако оно не всегда отвечает возросшим требованиям промышленного цветоводства. В этой связи в последние годы ведется интенсивный поиск усовершенствованных методов хранения цветочной продукции на основе сочетания холода с применением различных химических веществ и других средств.

Исходя из эксперимента, розы повели себя в представленных растворах по - разному. Мы решили более детально рассмотреть вопрос о характере влияния каждого раствора на представленный образец растения.

Вода. Постановка срезанных цветов в обычную воду даже в холоде не приводит к значительному продлению срока их жизни из-за отрицательных биохимических свойств воды. Так, вода лишена практически всех минеральных компонентов, характерных для физиологических функций клеточного сока. Чистая вода может способствовать прохождению реакций окисления и перехода нетоксичных метаболитов в побочные токсичные продукты. Органическое и минеральное загрязнение воды отрицательно воздействует на клетки срезанных цветов и черенков. Клеточный сок, попадая в воду, претерпевает изменения и вследствие окисления поли фенолов становится токсичным для срезанных цветов и черенков.

Уже на 3 день эксперимента роза начала увядать.

 Глицерин - замещает собой молекулы воды в клетке, заставляя вытекать клеточный сок из вакуолей в общий раствор в колбе, оказывая токсичное действие на растение.

Сахароза – это самая популярная добавка. Подсахаренная вода считается питательной средой, необходимой для поддержания жизни срезанных цветов. Одновременно существует мнение, что такая среда будет питать не цветы, а вредные бактерии.

 Соль- попадая в клетки растений приводит к процессу деплазмолиза , т.е разрушению цитоплазмы клеток, и как следствие, гибель растения.

Сода – оказывает бактерицидное действие на раствор воды в колбе, незначительно увеличивая время жизни срезанного растения.

 серная кислота, 

Аспирин – второй по популярности среди добавок. Он поможет очистить воду и ускорит ее ток по стеблям.

Активированный уголь – поглащает лишнюю влагу и продукты жизнедеятельности микроорганизмов из раствора, продлевая жизнь растения.

В результате многочисленных исследований и экспериментов, проведенных как в нашей стране, так и за рубежом, установлено, что химические препараты позволяют в значительной степени снизить губительное влияние на цветочную продукцию стрессовых явлений и сохранить ее качество в процессе содержания в холоде, в комнатных условиях, а также при транспортировке. По своим свойствам (бактерицидным, фунгицидным, ингибирующим, наркотическим, питательным и др.) химические препараты можно разделить на четыре группы: уменьшающие рН раствора, создающие кислую среду и препятствующие размножению бактерий; тормозящие рост микроорганизмов или уничтожающие их; ослабляющие блокировку сосудов; питающие растения.

2.4 Рекомендации по хранению срезанных растений
Для того чтобы узнать какие правила, помимо применения различных добавок, следует соблюдать для продления жизни срезанным цветам, мы обратились  за консультацией к профессиональному флористу в ближайщий Салон цветов .
Мы выяснили, что в магазинах цветы хранят в специальных холодильниках при температуре от 0 до 5˚С. Именно при такой температуре они начинают дышать медленнее и процесс увядания замедляется.
Основные правила, помогающие продлить жизнь срезанным цветам:
- не использовать вазы из металла;
- не ставить цветы в упаковке;

- использовать свежую водопроводную воду. Но её необходимо отстоять в комнате 2-4 часа без цветов;

- удалять листья ниже края вазы;
- не повреждать стебель;
- подрезать стебель минимум на 2 см под углом 45 градусов;
- менять воду ежедневно, а с питательными и дезинфицирующими добавками 1 раз в 3 дня;
- доливать воду в вазу нужно тогда, когда ее уровень будет ниже 1/3 высоты вазы;
- удалять из букета завядшие или поврежденные цветы;
- цветы не любят сквозняки, прямой солнечный цвет, обогревательные приборы;
- цветы не следует размещать на кухне, т.к. находящиеся там овощи и фрукты выделяют этилен, губительный для цветов.
По окончании консультации мы составили памятку по уходу за срезанными цветами ( приложение 4).

 Итак, проведение исследования позволило мне научиться планировать и проводить химические эксперименты и получать достоверные результаты. Результаты опытов обрабатывали методами математической статистики. 

Заключение :
В ходе проведённого исследования опытным путём было установлено, что розы дольше всего сохраняют свежесть в воде с добавлением химических веществ.

Без специальных добавок в чистой воде цветы вянут быстрее.

Глицерин, серная кислота, сода, поваренная соль, аспирин, несмотря на популярность в народе, оказались бесполезны. 
Из всех народных средств, только активированный уголь и сахароза дольше всех продлевает жизнь срезанным цветам: дезинфицирует воду и уничтожает вредные микроорганизмы. Медь влияет только на воду в вазе. 
Как результат нашей работы, была выпущена «Памятка с советами по уходу за срезанными цветами». 

С  уверенностью утверждать, что ни одно из домашних средств не решает в комплексе проблемы, возникающие у цветка сразу после срезки.

Мы пришли к выводу, что продолжительность жизни срезанных цветов напрямую зависит от  соблюдения определенных условий и правил по уходу за живыми цветами.
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Приложение № 1. Вопросы социального опроса

1. Какие цветы преобладают в букетах?

А) Розы

Б) Хризантемы

В) Пионы

Г) Другие

2. Как продлить жизнь срезанным растениям?

А) Хранить в чистой воде

Б) Регулярно подрезать стебель

В) Баланс света и температуры

Г) Добавление химических веществ

3. Какие вещества могут увеличить время жизни срезанных растений?

А) Соль

Б) Сахар

В) Сода

Г) Глицерин

Д) Кислота

Е) Уголь

Ж) Аспирин

Приложение № 2. Результаты опроса
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Приложение № 3. Влияниехимических веществ на время жизни розы (результаты 7 дневного эксперимента)

День № 1
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День № 2
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День № 3
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День № 4
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День № 6
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День № 7
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Приложение 4. Памятка «Рекомендации по сохранению срезанных растений»
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