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[bookmark: _GoBack]Проект «Галерея трудового почета и славы»
Цель проекта: 
собрать и оформить материалы  о трудовых династиях села, земляках, выпускниках школы, достигших жизненного успеха

Задачи проекта: 
·  узнать о передовиках производства ;

· встретиться с успешными людьми ;

· познакомиться с широким спектром профессий сельского труда;

·  сформировать  уважительное  отношение к людям труда и результатам их труда;

Этапы работы над проектом:
	№ п/п
	мероприятия
	Сроки реализации

	1

	Составление плана работы по проекту «Галерея трудового почета и славы» на 2019-2020 учебный год.
	
сентябрь



	2
	Выявление людей, добившихся трудовых успехов для «Галереи трудового почета и славы».
	
октябрь

	3
	Сбор материала: рассказов, фотографий, газетных материалов  про людей, добившихся трудовых успехов для «Галереи трудового почета и славы».
	
ноябрь

	4
	Систематизация собранного материала для оформления стенда (альбома) для «Галереи трудового почета и славы».
	декабрь

	6
	Оформление собранного материала для «Галереи трудового почета и славы».
	январь

	6
	Открытие новой экспозиции в школьной музейной комнате.
	
февраль

	7
	Защита школьного проекта «Галерея трудового почета и славы» на муниципальном уровне.
	
март



1 этап – «Подготовительный»

Учащиеся под руководством учителя выявляют проблему, цель и задачи проекта, составляют план работы над проектом.  Определяют вид презентации конечного результата. В процессе работы над проектом учащиеся знакомятся с успешными людьми своего села , изучают  их деятельность и заслуги.
2 этап – «Поисково-обобщающий»

На этом этапе учащиеся осуществляют поиск информации из различных источников о передовиках производства ,  об успешных людях современности. По мере накопления материала и информации учащиеся обмениваются мнениями, продумывают формы демонстрации результатов поисков и исследований.
3 этап - «Презентация»

Творческий отчет –презентация «Ими гордится наше село(район)»

Ожидаемый результат

Реализация данного проекта  позволит решить актуальные проблемы:
1. Способствовать повышению внимания и изменению отношения общества к труду как необходимому и важному для успешного процветания села (района).
2. Отдать дань уважения и долг тем людям, которые вложили свой вклад в развитие села (района). Наш проект позволит вспомнить и сказать «Спасибо» тем, кто был почти забыт с выходом на пенсию.
3. Вырастить гражданина и патриота своей малой родины, воспитать в нем трудолюбие и энтузиазм , интерес к сельскому труженику.
4. Творческая энергия подростков найдет выход в полезном и необходимом деле, которое оставит благодарность во многих поколениях.
5. Пробудить уважение к сельским труженикам, интерес к их труду.
Заключение

В процессе работы над школьном проектом , ученики:
- узнали  о трудовых династиях  села, земляках, выпускниках школы, достигших жизненного успеха;
- овладели навыками работы с информацией;
- приобрели навыки коммуникативного межличностного общения в процессе работы в  исследовательских группах.







Введение.
Труженик села – истинный патриот своей малой Родины, так говорят о человеке, чья жизнь прошла в трудах и заботах о своем  родном селе. Справедливо будет  отдать должное таким людям ,известным нашим односельчанам-соотечественникам, которые продолжают жить и трудиться на нашей земле во благо своей малой родины. 
На нашей земле трудятся множество людей. Они не требуют почестей и наград, а просто добросовестно трудятся. Делают это для того, чтобы наше село,  район , а за ними и область  строились ,процветали, возвышались и с каждым годом становилась богаче и краше. 
Село – вот что во все времена притягивало людей. Они приезжали и восхищались красотой и живописностью русской глубинки. Вот только не все люди ,родившиеся в деревне, оставались и трудились тут. Двадцать первый век это последний век русской глубинки или век поддержи и возрождения села? Деревня-опора жизни всего народа. Там живут прекрасные люди, о которых нужно говорить и помнить их.
Каждый труженик села достоин уважения. Об одном из них  мы расскажем в своем проекте. 
Основная часть
Пётр Михайлович Кузякин- руководитель и хозяйственник с многолетним стажем вложил немалые силы и энергию в развитие сельского хозяйства села Порзово, хотя сам был уроженцем соседнего села Песчанка. В обществе существует стереотип, что если человек работает в колхозе, то это неуч. Это далеко не всегда так. У Петра Михайловича в школе были только хорошие оценки. В аттестате можно увидеть всего четыре четвёрки. Петр  со школьной скамьи приучился добросовестно исполнять все порученные ему дела. Был награждён за это неоднократными поездками в лагеря. Он всегда был активистом, победителем и призёром олимпиад, спортивных соревнований. 
Петр Михайлович после школы пошёл по стопам семьи и остался работать в родном колхозе. Его отец- передовой механизатор, проработавший более 30 лет в колхозе. Мать- передовой мастер машинного доения, проработала в колхозе, как и отец,  более 30 лет. Сестра Жарикова Вера Михайловна–всю жизнь работала заведующей почты в с.Порзово, а сейчас заведует почтой её дочь- Ирина Викторовна Федотова.
Пётр Михайлович после окончания Кузнецкого сельскохозяйственного техникума, в 1971 году в возрасте 21 года по распределению был направлен работать водителем в с. Порзово .Председатель колхоза им.Кирова (позже он стал называться «Новь») Николай Владимирович Яшин предложил молодому специалисту возглавить комплексную бригаду. А это было непросто принимать важные решения и нести ответственность за их исполнение ,но молодой энергичный человек согласился и потом более двух десятков лет справлялся успешно со своей работой. В его бригаде трудились более ста земледельцев и животноводов ,которые обрабатывали 5 тысяч гектаров пашни и пастбищ ,200 дойных коров, 700 голов молодняка крупного рогатого скота, овцы лошади, по тем да и по нынешним временам весьма солидное хозяйство,- рассказывает Петр Михайлович. На вопрос  о том, как ему удавалось со всем справляться, он ответил ,что «в то время все мы делали одно дело, успех которого зависел от каждого. Мы гордились тем, что благодаря нашим трудам село растет и развивается». Бригада под руководством Петра Кузякина в 1989 году одной из первых в районе опробовала новую форму организации труда- арендный подряд. В тот год урожайность зерновых культур у земледельцев с.Порзово в среднем составила 16 центнеров с гектара, это на 7 гектаров больше ,чем за предыдущие годы. Благодаря своему трудолюбию и творческой смекалке его техника была всегда в отличном состоянии. Он первым освоил заготовку сенажа по голландской технологии в области и к нему по обмену опытом специально приезжали механизаторы всей области. Он неоднократный участник и победитель районных, областных и всероссийских соревнований среди бригад .
В 1990 году как опытный руководитель и хозяйственник , уважаемый  односельчанами человек ,Петр Михайлович возглавил администрацию Порзовского сельсовета, а после его реорганизации в 2011 году стал заместителем главы администрации Пестровского муниципалитета. На вопрос о том ,что изменилось, Петр Михайлович ответил : « Поменялось только название должности, не стало колхоза, а обязанности остались прежними». Кузякин Петр Михайлович трудился на благо своего села. Он зачастую решал вопросы ,как общего, так и личного характера.  Люди шли к нему ,если не почистили дороги, не горит свет по селу, сломалась водонапорная башня, даже провожать многих людей в последний путь и организовывать похороны односельчан у которых нет родных и близких, тоже помогал Петр Михайлович. В праздники он никогда не забывал про организацию концертов, митинга к 9 мая, помогал в оформлении Бессмертного полка, организовывал и  сам принимал активное участие в благоустройстве села вместе с жителями. Жители села обращались к руководителю с любым вопросом ,и он всем помогал решать проблемы сообща. Он душой болел за каждого односельчанина. Был справедливым руководителем: мог  отругать и похвалить. 
Петр Михайлович примерный семьянин , любящий отец ,любимый папа и дедушка. 
Более 30 лет прожил в браке с любимой женой Зинаидой Григорьевной . Воспитал двух дочерей Наталью и Ольгу. Наталья – медсестра, Ольга- учитель  математики и физики. Проживают  дочки с семьями в Кузнецке 8. У дочери Ольги сыновья - Максим и Артем . У Натальи – дочь Екатерина (живет и  работает фармацевтом в г.Саратове ).Сейчас Петр Михайлович на заслуженном отдыхе, отдав более 26 лет муниципальной службе. 
Весной 2018 году  глава  администрации Камешкирского района Сергей Николаевич Хазов вручил благодарность за многолетний добросовестный труд . Когда вручали благодарность Петру Михайловичу, зал аплодировал стоя , в знак уважения к заслугам Петра Михайловича и его труду на благо района.
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Зинаида Егоровна Кузякина -жена(справа)

Дочки Ольга и НатальяВнуки -Максим ,Артем,  Екатерина
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Ветеран муниципальной службы

2 апреля 2018 год
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Кузякин Петр Михайлович22 мая 1950 г.р.

2001 годЗима 1992годОсень 1994 год
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