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ВВЕДЕНИЕ

В последнее время в Российской Федерации все больше внимания уделяется проблемам противодействия коррупции. В различных выступлениях по телевидению, радио, в печатных изданиях нам непрерывно сообщают о необходимости бескомпромиссной борьбы с этим антисоциальным явлением. В то же время причины и сущность возникновения коррупции для многих наших соотечественников остаются непонятными.

Из-за того, что коррупция в органах государственной власти представляет социальную угрозу и влияет на общественные ценности, мораль, а также государственные устои, подрывая веру в справедливость принимаемых государственных решений, выбранная нами тема работы на сегодняшний день, безусловно, актуальна.

Объектом настоящего исследования служат общественные отношения, складывающиеся по поводу противодействия коррупции.
Предмет исследования – практика эффективного использования правовых норм о противодействии коррупции.

Цель работы заключается в выявлении проблем и пробелов в регулировании противодействия коррупции, исследовании современных эффективных методов борьбы с коррупционными проявлениями.

В соответствии с целью исследования ставятся следующие задачи:

· определить сущность и причины разрастания коррупции;

· оценить ее социальные, экономические и политические последствия;

· выявить представление жителей города Пензы о проблеме коррупции;
· изучить успешный опыт и практику борьбы с коррупцией в зарубежных странах;

· проанализировать основные направления российской антикоррупционной политики.

Структура работы определена целью и задачами. Работа состоит из введения, двух глав, заключения и списка литературы.

Во введении обосновывается актуальность исследуемой проблемы, определяются объект, предмет исследования, характеризуются цели и задачи, а также методы исследования, применяемые в работе.

В первой главе рассматривается сущность коррупции как сложного социально-политического и экономического феномена. Во второй главе выявляются представления жителей г. Пензы о коррупции, рассматривается зарубежный опыт борьбы с коррупцией и исследуется нормативно-правовая база антикоррупционной политики на уровне РФ, а также предлагаются меры по повышению эффективности антикоррупционной политики.

В заключении изложены основные выводы по исследуемой теме.
При исследовании были использованы методы:

1. Поисковый: изучение и анализ научно-популярной литературы по данному вопросу. 
2. Анкетирование жителей г. Пензы.

3. Обобщение и анализ собранного материала. 

Гипотеза исследования: изучение международного опыта борьбы с коррупцией и совершенствование нормативно-правовой базы противодействия ей, способны повысить уровень правовой культуры россиян и содействовать снижению количества правонарушений коррупционной направленности в нашей стране.
Практическая значимость работы заключается в том, что данный материал можно использовать для проведения классных часов, профилактических антикоррупционных бесед. 
1. КОРРУПЦИЯ КАК СОЦИАЛЬНЫЙ ФЕНОМЕН
1.1. Сущность, виды и причины коррупции

Как у всякого сложного социального явления, у коррупции не существует единственного канонического определения.

Как социально негативное явление коррупция известна очень давно. В переводе с латинского коррупция («corruption») означает подкуп, подкупность и продажность общественных и политических деятелей, государственных чиновников и должностных лиц с целью личного обогащения. Еще в римском праве термин «corrumpere» трактовался как «повреждать, ломать, разрушать, подкупать» и означал противоправные действия в судебной практике. Данный термин в римском праве предполагал участие в деятельности нескольких (не менее двух) лиц, целью которых являлась порча или повреждение нормального хода судебного процесса или процесса управления делами общества. Такое определение понятия коррупции актуально и по сей день, в том числе и для нашей страны [10, c. 23].

Организация Объединенных наций рассматривает коррупцию как «сложное социальное, культурное и экономическое явление, затрагивающее все страны», не давая при этом более детализированного объяснения термина. Примечательно, что даже текст «Конвенции ООН против коррупции» (UNCAC) не содержит определения того, с чем призваны бороться страны-участницы [16, c. 97].

Коррупция как социально-экономическая категория выражает поиск, установление и поддержание коррупционных отношений, складывающихся между должностными лицами и физическими и юридическими лицами по поводу использования возможностей занимаемой должности с целью получения личной выгоды в ущерб третьей стороне (обществу, государству, фирме). Уровень коррупции определяется, с одной стороны, масштабами вмешательства государства в экономику, с другой, зрелостью гражданского общества, глубиной и тщательностью проработки механизмов его контроля за функционированием государства [28, c. 9].
В специальной литературе выделяют следующие формы коррупционных отношений:

– взяточничество, подкуп, получение незаконных доходов (вымогательство, «откаты»);

– воровство государственных ресурсов и средств (нарушения при приватизации);

– кумовство, фаворитизм (назначение на посты и должности родственников и друзей);

– продвижение личных интересов, сговор (предоставление преимуществ отдельным лицам, конфликт интересов);

– принятие подарков для ускорения решения проблем;

– защита и покрывательство («крышевание», лжесвидетельство);

– злоупотребление властью (запугивание или пытки);

– манипуляции регулированием (фальсификация выборов, принятие решений в пользу одной группы или человека);

– электоральные нарушения (покупка голосов, подтасовка результатов выборов);

– поиск ренты – вымогательство (госслужащие противозаконно устанавливают плату за услуги или искусственно создают дефицит);

– клиентелизм и патронаж (политики предоставляют материальные услуги в обмен на поддержку граждан);

– незаконные взносы в выборные кампании (передача подарков для оказания влияния на содержание проводимой политики) [13, c. 191].

По уровню взаимодействующих в коррупционных отношениях лиц выделяют: коррупцию верховной власти, деловую и бытовую коррупцию.

Коррупция верховной власти относится к политическому руководству и верховным судам в демократических системах. Она касается стоящих у власти групп, недобросовестное поведение которых состоит в осуществлении политики в своих интересах и в ущерб интересам избирателей.

Деловая коррупция возникает при взаимодействии власти и бизнеса. Например, в случае хозяйственного спора стороны могут стремиться заручиться поддержкой судьи с целью вынесения решения в свою пользу [29, c. 141]. 

Бытовая коррупция порождается взаимодействием рядовых граждан и чиновников. В нее входят различные подарки от граждан и услуги должностному лицу и членам его семьи. 

При анализе сущности коррупции, можно также выделить, так называемую мелкую и крупную коррупцию. Низовая коррупция существует на уровне повседневных потребностей граждан и предпринимателей. Она фактически стала нормой жизни. Однако это делает её более уязвимой с точки зрения разоблачения конкретных проявлений. Не случайно основная масса официально регистрируемых коррупционных проявлений разоблачается и пресекается именно на этом уровне. Гораздо изощренней выглядит крупная (элитарная) коррупция. Она характеризуется высоким социальным положением субъектов её совершения, интеллектуальными способами их действий, огромным материальным и нравственным ущербом, латентностью посягательств, снисходительным, если не покровительственным, отношением властей к этому уровню коррупционеров [9, c. 214].

Рассмотрим модели коррупции, которым даны условные географические названия. Все три модели описывают превращение коррупции в системное явление, в неотъемлемую часть политического устройства и всей общественной жизни [21, c. 44].

Азиатская модель: коррупция – привычное и общественно-приемлемое культурное и экономическое явление, связанное с функционированием государства. Несмотря на масштабность коррупции в России, эта модель ей не грозит по ряду причин, среди которых не последней оказывается та, что гражданские свободы стали в России значимым фактором общественной и политической жизни [15, c. 335].

Африканская модель: власть продается «на корню» группе основных экономических кланов, договорившихся между собой, и политическими средствами обеспечивает надежность их существования. Переход к этой модели возможен при следующих условиях:

– политическая власть в стране остается неконсолидированной;

– финансово-бюрократические группы под давлением инстинкта самосохранения прекращают противостояние и договариваются;

– формируется олигархический консенсус между консолидированными финансово-бюрократическими группами и частью политической элиты [20, c. 45].

Для страны это означало бы сворачивание демократии и использование демократических процедур в качестве камуфляжа; экономика окончательно примитивизируется, удовлетворяя только самые основные потребности населения во избежание социальных потрясений и обеспечивая интересы узкой олигархической группы [25, c. 70].

Латиноамериканская модель: попустительство коррупции дает возможность теневым и криминализированным секторам экономики достигнуть могущества, соизмеримого с государственным. Власть оказывается втянутой в жесткое прямое противостояние с мафией, образующей государство в государстве. Экономическое благополучие становится задачей не только недостижимой, но даже второстепенной на фоне других проблем. Постоянная политическая нестабильность увеличивает шансы установления диктатуры на волне борьбы с коррупцией, а вслед за этим возрастает вероятность переход к африканской модели [26, c. 43].

Выделяют следующие факторы коррупции:

Фундаментальные – несовершенство экономических институтов и экономической политики; несовершенство системы принятия политических решений, неразвитость конкуренции, чрезмерное государственное вмешательство в экономику, монополизация отдельных секторов экономики, контроль государства над ресурсной базой, низкий уровень развития гражданского общества, неэффективность судебной системы [17, c. 37].

Правовые – слабость закона, отсутствие ясной законодательной базы и слишком частое изменение экономического законодательства, несоблюдение норм международного права, неадекватные меры наказания за коррупционные сделки, возможность влияния на судебные решения, наличие норм, позволяющих субъективную трактовку нормативных актов [31, c. 9].

Организационно-экономические – слабость системы контроля над распределением государственными (в особенности – природными) ресурсами, трудности управления большой территорией, громоздкий и неэффективный бюрократический аппарат, относительно низкая оплата труда служащих, дискриминация в доступе к инфраструктурным сетям, жесткий торговый протекционизм (тарифные и нетарифные барьеры), прочие формы дискриминации.

Информационные – непрозрачность государственного механизма, информационная асимметрия, отсутствие реальной свободы слова и печати, наличие оффшорных зон, отсутствие исследований проблемы коррупции [12, c. 15].

Социальные – клановые структуры, эксплуатация «дружеских связей», традиция «дарения» подарков-взяток, низкий уровень грамотности и образования.

Культурно-исторические – сложившаяся система норм бюрократического поведения; массовая культура, формирующая снисходительное отношение к коррупции; особенности исторического развития; придание малого значения понятиям честности и чести [23, c. 105].

Сегодня коррупция осознаётся правительствами большинства развитых стран как серьёзная проблема национальной безопасности. При этом четко разделяются два аспекта коррупции: политический и экономический. Развитие политической коррупции может привести к неконтролируемости политической ситуации в стране и представляет угрозу демократическим институтам и балансу различных ветвей власти. Экономическая коррупция снижает эффективность рыночных институтов и регулирующей деятельности государства. 

1.2. Социально-экономические последствия коррупции

Рост коррупции негативно сказывается на всех сторонах общественной жизни. В особенности надо отметить такие ее разрушительные последствия: она не позволяет государству добиться осуществления стоящих перед ним задач (например, назначение на должность за взятку ведет к снижению эффективности работы и приносит убытки); портит инвестиционный климат, в результате чего частному бизнесу не остается ничего иного, как стремиться к получению скорой прибыли в непредсказуемых условиях, а условия для долгосрочного инвестирования отсутствуют; ведет к удорожанию управленческого аппарата (взяточничество в конечном итоге отражается на налогоплательщике, и в результате он вынужден платить за услуги в несколько раз больше); оказывает разлагающее воздействие на управленческий аппарат, снижая стимулы для честной работы; коррупция в высших эшелонах власти, становясь достоянием гласности, подрывает доверие к ним и, вследствие этого, ставит под сомнение их легитимность; народу, убежденному в коррумпированности политической элиты, трудно удержаться от того, чтобы также не «поживиться за счет других»; коррумпированный управленческий персонал психологически не готов поступаться своими личными интересами ради процветания общества и государства. Коррупция обессмысливает правосудие, поскольку правым оказывается тот, у кого больше денег и меньше нравственных самозапретов; создает угрозу демократии, поскольку лишает население нравственных стимулов к участию в выборах; приводит к необоснованному перераспределению бюджетных средств в пользу силовых структур, истощая стратегические социальные программы, поскольку это позволяет коррупционерам сохранять status quo поделенных сфер влияния и имущества [18, c. 47].

В экономической сфере коррупция способствует возникновению и развитию целого ряда негативных явлений и процессов:

– расширению теневой экономики, следствием чего является потеря государством финансовых рычагов управления экономикой, обострение социальных проблем из-за невыполнения бюджетных обязательств;

– нарушению механизма рыночной конкуренции, поскольку в выигрыше оказывается не тот, кто конкурентоспособен, а тот, кто смог получить преимущества за взятки (это способствует возникновению монополистических тенденций в экономике, снижению эффективности ее функционирования и дискредитации идей свободной конкуренции);

– низкому темпу роста численности эффективных частных собственников (в качестве последствия – дискредитация идей рыночной экономики);

– снижению эффективности использования бюджетных средств, в частности – при распределении государственных заказов;

– повышению цен на товары и услуги за счет коррупционных «накладных расходов», в результате чего страдает потребитель;

– дисбалансу конкурентных механизмов рынка, поскольку продвижение товаров и услуг на рынок за счет подкупа снижает эффективность рынка и, в конечном счете, дискредитирует саму идею свободной рыночной конкуренции;

– несправедливому распределению доходов, обогащающих субъектов коррупционных отношений за счет остальных членов общества;

– потере доверия агентов рынка к способности власти установить и соблюдать честные правила рыночной игры: инвестиционный климат покрывается облачностью, и, следовательно, не решаются проблемы преодоления спада производства, обновления основных фондов;

– обеспечению благоприятных условий для формирования и развития организованной преступности и теневой экономики [14, c. 153]. 

Все это приводит к снижению налоговых поступлений в государственный бюджет, оттоку капитала за рубеж и затрудняет возможность государства эффективно выполнять свои экономические, политические и социальные функции [19, c. 81].

Рост коррупции также порождает следующие серьезные социальные последствия:

– колоссальные средства проходят мимо общественного развития, обостряя бюджетный кризис, снижая способность власти решать социальные проблемы;

– усугубляется имущественное неравенство, обостряется бедность большой части населения; перераспределение средств в пользу узких «олигархических» групп происходит за счет наиболее уязвимых слоев населения;

– коррупция предполагает существенное различие между объявленными и реальными ценностями и формирует у членов общества «двойной стандарт» морали и поведения (это приводит к тому, что мерой всего в обществе становятся деньги, значимость человека определяется размером его личного состояния независимо от способов его получения, происходит девальвация и слом цивилизованных социальных регуляторов поведения людей: норм морали, права, религии, общественного мнения);

– дискредитируется право как основной инструмент регулирования жизнедеятельности гражданского общества: в общественном сознании закрепляется представление о беззащитности граждан, как перед лицом преступности, так и перед лицом власти;

– коррумпированность правоохранительных органов способствует закреплению организованной преступности, которая, сращиваясь с коррумпированными группами чиновников и предпринимателей, еще больше усиливается, так как получает возможность проникновения в политическую власть, увеличивая, таким образом, свободу собственных действий в процессе отмывания денег;

– усиливается социальная напряженность, что, в конечном счете, угрожает эффективному развитию экономики и политической стабильности в стране [30, c. 143].

Коррупция способствует распространению мошенничества и уклонения от уплаты налогов. В результате того, что она сокращает доходы государственного бюджета, все более усиливается финансовое бремя, испытываемое постоянно сокращающимся числом налогоплательщиков. Это еще более стимулирует деятельность в неформальной сфере и создает порочный круг [22, c. 14]. 
Коррупция в аппарате, отвечающем за правоприменение (армия, полиция, суды), позволяет организованной преступности расширять свою «грабительскую» деятельность в частном секторе. Она может даже способствовать созданию некоего симбиоза организованной преступности и политиков, который является дополнительным фактором, способствующим злоупотреблению властью [27, c. 19].

Коррупция, будучи одним из наиболее опасных видов преступной деятельности, обладает определенными особенностями. Представляется, что, как правило, это именно преступная деятельность, а не единичное преступление, она складывается из ряда связанных или даже не связанных единым умыслом корыстных преступлений, но всегда имеющих однотипную мотивацию [24, c. 21].

Мировая статистика свидетельствует о том, что между коррупцией и конкурентоспособностью стран мира существует очень тесная взаимосвязь: чем выше уровень коррупции, тем ниже конкурентоспособность.

В развивающихся странах коррупция препятствует национальному, социальному, экономическому и политическому развитию, государственные ресурсы распределяются неэффективно, а уровень общественного недоверия возрастает. Вследствие этого, уменьшается объем иностранных инвестиций, производительность промышленности, эффективность административных органов и занижается легитимность государственного порядка. Это, в свою очередь, ведет к политической нестабильности, а также к ухудшению инфраструктуры в целом, системы образования, здравоохранения и иных услуг [11, c. 59].

Аналогичные процессы могут наблюдаться и в промышленно развитых странах. Как только экономический прогресс частных компаний начинает существенным образом зависеть от выплаты взяток, сразу же начинает ухудшаться качество продукции и услуг, а также квалификация трудовых ресурсов.

Подводя итоги первой главе, необходимо отметить, что коррупция, как социально-опасное явление, свойственна любому государству, на каком бы уровне развития оно ни находилось. Коррупция оказывает разрушительное воздействие на все правовые институты, в результате чего установленные нормы права заменяются правилами, продиктованными индивидуальными интересами тех, кто способен оказывать влияние на представителей госаппарата и готов за это заплатить. 
2. ОТНОШЕНИЕ ЖИТЕЛЕЙ ГОРОДА ПЕНЗЫ К КОРРУПЦИИ 
И НАИБОЛЕЕ ЭФФЕКТИВНЫЕ МЕТОДЫ БОРЬБЫ С НЕЙ

2.1. Представление жителей города Пензы о причинах коррупции и методах борьбы с ней
Антикоррупционная политика заключается в разработке и осуществлении разносторонних и последовательных мер государства и общества по устранению причин и условий, порождающих коррупцию в различных сферах жизни. 

Для оценки общественного мнения по проблемам коррупции нами был проведен социологический опрос в виде стандартизированного интервью по разработанной анкете (см. Приложение 1). Самозаполнение анкет не допускалось. На вопросы анкеты отвечали совершеннолетние жители Октябрьского района г. Пензы. Опрос проводился в магазинах, расположенных на улице Рахманинова, в здании МБОУ СОШ № 56 г. Пензы. Всего было опрошено 50 человек (25 мужчин и 25 женщин), которые равномерно (по 10 человек) распределились по возрастным группам: от 18 до 29; от 30 до 39; от 40 до 49; от 50 до 60; старше 60 лет.
Исследование показало недооценку проблемы коррупции. Так, при ответе респондентов на вопрос: «Как Вы относитесь к тому, что в нашей стране для решения своих проблем гражданам нередко приходится давать взятки?» 20 человек или 40 % ответили: «Это неотъемлемая часть нашей жизни, без нее ничего не сделать»; почти треть (16 человек или 32 %) констатировала: «Этого можно избежать, но со взятками легче достичь нужного результата» (рис. 1). Отношение к взяткам как к неотъемлемой части жизни в городе является очень тревожным сигналом.
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Рис. 1. Отношение населения г. Пензы к коррупции и взяткам

При ответе на вопрос «Как Вы считаете, где коррупция в нашем обществе встречается чаще?» 22 человека (44 %) отметили в качестве основного источника коррупции государственный аппарат (рис. 2).
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Рис. 2. Представление населения г. Пензы об основных субъектах коррупции
В качестве главных субъектов коррупции жители г. Пензы видят госчиновников. Именно они (а не предприниматели, часто считающиеся лишь жертвами коррупционного вымогательства), по мнению пензенцев должны находиться в центре борьбы с этим злом.

Мы сравнили ответы жителей Пензы по оценке ситуаций как коррупционных с опубликованными данными всероссийского опроса (рис. 3). 
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Рис. 3. Оценка ситуаций как случая коррупции (сравнение мнения жителей г. Пензы с опубликованными данными всероссийского опроса), в %
Как видно из данных рисунка 3, жители Пензы в большей степени, чем в целом по России, воспринимают в качестве коррупционных проявлений нарушения принципов профессиональной этики чиновниками. Это подтверждается и ответом на вопрос о причинах коррупции (рис. 4). 
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Рис. 4. Мнение респондентов о причинах коррупции
Как показывают данные рисунка 4, почти треть (32 %) опрошенных убеждены, что причиной коррупции выступают личные качества чиновников; еще 28 % респондентов убеждены, что причиной российских бед является широкое распространение клановости в государственном аппарате. Бросается в глаза, что пензенцы недооценивают в качестве источника  коррупции низкий уровень правовой культуры. Среди тех, кто отметил в качестве главной причины коррупции несовершенство законов, никто не назвал ни одного антикоррупционного нормативно-правового акта. Ни один из опрошенных не знал, что уже много лет в стране реализуется Национальная стратегия противодействия коррупции. Это свидетельствует о недостаточной информированности населения о мерах борьбы с коррупцией.  

В то же время при ответе на вопрос о наиболее эффективных мерах борьбы с коррупцией всего лишь 10 % опрошенных выбрали пункт «Большая разъяснительная и просветительская работа». Более половины убеждены в необходимости ужесточения действующего антикоррупционного законодательства.

Недооценка жителями города Пензы значимости просветительской работы для предупреждения коррупции, в сочетании с недостаточной информированностью опрашиваемых о существующей нормативно-правовой базе в этой сфере, убедили нас в необходимости внести свой вклад в повышение уровня правовой культуры пензенцев.
Для этого на сайте класса нами были размещены разнообразные материалы антикоррупционной направленности. Наибольший интерес у посетителей сайта вызвала информация о методах противодействия коррупции в нашей стране и за рубежом.
2.2. Организация противодействия коррупции в России и в зарубежных странах
Меры по противодействию коррупции являются приоритетными для нашей страны на сегодняшний день. Сегодня в России создана необходимая антикоррупционная нормативно-правовая база. Это Указ Президента РФ от 19.05.2008 г. № 815 «О мерах противодействию коррупции» и федеральный закон РФ от 25.12.2008 г. № 273-ФЗ «О противодействии коррупции», федеральный закон РФ от 17.07.2009 г. № 172-ФЗ «Об антикоррупционной экспертизе нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов», Указы Президента РФ от 13.04.2010 г. № 460 «О Национальной стратегии противодействия коррупции», от 15.07.2015 г. № 364 «О мерах по совершенствованию организации деятельности в области противодействия коррупции» и от 31.12.2015 г. № 683 «О Стратегии национальной безопасности РФ» [2; 3; 4; 5; 6; 7; 8]. 
В ноябре 2015 года в Санкт-Петербурге прошла конференция государств участников Конвенции ООН по противодействию коррупции. По итогам конференции антикоррупционная деятельность в Российской Федерации была признана успешной.

На состоявшемся 26.01.2016 г. заседании Совета при Президенте РФ по противодействию коррупции Владимир Путин выделил в качестве наиболее перспективных направлений антикоррупционной политики совершенствование работы органов, следящих за нецелевым использованием бюджетных средств, а также формирование антикоррупционного правосознания в обществе.
В Федеральном законе от 27 июля 2004 г. № 79-ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации» есть ряд норм, применение которых позволяет предотвращать и преодолевать коррупционные проявления. Запрещаются, например, вознаграждения в связи с исполнением должностных обязанностей от физических и юридических лиц, работа на платной основе в коммерческой организации, использование не по назначению государственных средств и имущества [1]. 
В 2011 году в Уголовный кодекс РФ были внесены изменения, касающиеся наказания за совершение коррупционных преступлений. Согласно данным изменениям, за совершение коммерческого подкупа (ст. 204 УК РФ), получение взятки (ст. 209 УК РФ), дачу взятки (ст. 291 УК РФ), посредничество во взяточничестве (ст. 291.1 УК РФ) в качестве одного из видов наказания предусмотрен штраф в размере до стократной суммы коммерческого подкупа или взятки. Увеличив размер штрафа за коррупционные преступления, законодатель не устранил наказание в виде лишения свободы за совершение коррупционных преступлений. Однако эксперты сильно сомневаются, что нововведения смогут побороть коррупцию. Да и практика применения «разоряющих» штрафов подтвердила расхожее в России выражение о том, что суровость российских законов легко обходится их неисполнением. В докладе председателя Следственного комитета РФ А. Бастрыкина отмечалось, что после введения с 2011 г. крупных штрафов за коррупцию, по состоянию на конец 2014 г., они были уплачены лишь в размере 1 % от суммы наложенных штрафов.
Итак, несмотря на очевидные успехи в создании регулятивной базы для борьбы с коррупцией, ее практическое воплощение далеко от идеала. Об этом свидетельствует лишь 134 место из 176 стран, которое занимает Россия по индексу восприятия коррупции, измеряемому международной неправительственной организацией Transparency International, по итогам 2016 г. [32].
Стран, где коррупции не было бы вовсе, наверное, нет. Просто необходимо различать низовую коррупцию, когда чиновники берут взятки у граждан, и коррупцию на высшем уровне, когда крупный государственный чиновник получает вознаграждение, например, за распределение государственных заказов или проталкивание выгодных кому-то законов.

В этой связи особый интерес представляют государства, достигшие определённого успеха в борьбе с коррупцией. Идея вычленения антикоррупционных программ, доказавших на практике свою эффективность, представляет огромные перспективы для заимствования положительного зарубежного опыта.

Международная практика имеет 4 ключевых программных метода: чистки, всевозможные антикоррупционные кампании; административно-правовое регулирование (контроль законности специальными органами) и большая профилактическая работа; официальная идеология, объясняющая что «хорошо», а что – нарушение закона; подотчетность правительства и его структур избирателям.

В таких странах, как Нидерланды, Швеция или Дания, низовая коррупция практически исключена. Дело в том, что в общественном сознании там культивируется вызывающий уважение образ чиновника как человека, который выполняет важную задачу – проводит политику государства и обслуживает население. Даже если чиновник работает в правительстве, его не меняют с приходом нового премьер-министра. Поэтому основная задача чиновника – сохранить лояльность государству, а не конкретному лицу.

Нормативными актами ряда государств чиновникам установлены запреты на совместительство госслужбы с иными видами деятельности, на пользование услугами компаний-партнеров, на использование служебной информации в своих целях и на прием подарков. В Великобритании, в частности, разрешен только прием в дар разных недорогих канцтоваров с логотипами компании-дарителя. Франция практикует отслеживание трудоустройства уволенных госчиновников. Деонтологическая комиссия оценивает совместимость функций чиновника на госслужбе и будущей должности, чтобы не допустить создания особых условий благоприятствования для компаний. Также отслеживается и распределение госзаказов путем формирования четырехсторонних комиссий. Берлинская группа экспертов отслеживает не только имеющиеся случаи коррупции, но и сигналы от граждан и занимается прогнозированием, широко популяризируя свою деятельность. Работа органа прозрачна. В США применяется поощрение функционеров, сообщивших о некорректно заключенных государственных контрактах.

Широко известно о силе общественного мнения в западных государствах: страх быть разоблаченным или несправедливо обвиненным приводит к отставкам и даже гибели – испортить репутацию считается позором. В Израиле, например, люди скорее признаются в убийстве, чем в коррупционизме. Так устроено общественное мнение страны. Хотя доведённых до суда коррупционных преступлений в Израиле не более 5 %, тем не менее, репутация человека, замешанного в коррупционном скандале, крайне нежелательна.
В Нидерландах большую роль в борьбе с коррупцией играют средства массовой информации, которые обнародуют случаи коррупции и часто проводят независимые расследования. В то же время клеветнические сообщения приводят к утрате общественного доверия и репутации соответствующих источников информации. Поэтому сотрудники СМИ со всей ответственностью подходят к подготовке разоблачительных материалов.

В противодействии коррупции в Швеции существенная роль отводится церкви и общественному мнению, которые обеспечивают подозрительное отношение к чиновнику, в короткий срок добившемуся высоких доходов и не способному объяснить законность их происхождения. Аналогичная ситуация в Ирландии. Дело в том, что в этих странах государство построено в результате многовековой борьбы. Поэтому государственный чиновник, уличённый в коррупционизме, рассматривается с точки зрения морали как враг государства.

В целом это положение характерно и для Канады, где законодательные меры против парламентской коррупции устанавливаются нормами уголовного и конституционного права. Они распространяются на всех членов обеих палат парламента, а также на правительство. Уголовный кодекс Канады приравнивает наиболее откровенную форму коррупции – взяточничество – к нарушению конституции и акту государственной измены. Уголовному наказанию подлежит как получившее взятку лицо, так и давшее её. Парламентарию в этом случае грозит тюремное заключение сроком до 14 лет, причём он автоматически лишается депутатского мандата со дня признания его виновным в суде. 

В Сингапуре были ужесточены меры уголовного наказания за коррупционные действия, повышена независимость судебной системы, резко поднята зарплата судей  и обеспечен их привилегированный статус, введены чувствительные экономические санкции за дачу взятки или отказ от участия в антикоррупционных расследованиях. В Сингапуре, в отличие от юридического принципа презумпции невиновности,  специально для госслужащих был введен противоположный юридический принцип – презумпция коррумпированности. Например, если становится известным, что должностное лицо нарушило закон, доказывать, что это было продиктовано коррупционным мотивом, прокурору нет нужды – это подразумевается как само собой разумеющееся. Обвиняемый же, если не хочет, чтобы его жизнь закончилась смертной казнью и позором для всей семьи, должен суметь в суде сам доказать, что он не виновен. Закон о коррупции 1989 года (конфискация выгод) наделил суд правом конфисковать собственность и денежные средства, происхождение которых лицо, уличенное в коррупции, не может внятно объяснить. Правовая система Сингапура настроена и на профилактику коррупции. С чиновниками проводятся регулярные беседы о ловушках коррупции. 

В Китае, где антикоррупционное законодательство считается одним из самых жестких в мире, всех чиновников, замеченных или заподозренных в махинациях, ждет суровое наказание вплоть до смертной казни. Также практикуется отрубание рук взяткополучателям. За 2003-2015 годы  было публично расстреляно 10 тысяч чиновников, чья вина была доказана, еще 120 тысяч получили по 10−20 лет заключения. Несмотря на это, высокий уровень коррупции в Китае сохраняется. Поэтому наряду с жесткими способами борьбы с коррупцией, в Китае используются юмористические. Центральной комиссией Коммунистической партии Китая по проверке дисциплины было предложено населению одного из беднейших уездов Цюсянь нарисовать на специально предназначенных для этого стенах домов карикатуры, изобличающие чиновников во взятках. В дальнейшем эти комиксы были размещены на официальном сайте Комиссии, что, с комплексом других мер, по сведениям статистики партии, привело к снижению сообщений о коррумпированности чиновников более чем в 2 раза.

Похожий прием использовали много веков назад и в Европе. Так, в  Брюгге в 1498 году по заказу городских властей были написана картина, живописующая пытку, ждущую нерадивых госслужащих. Картина была призвана напоминать судьям об их долге. На полотне «Суд Камбиса» изображена казнь над подкупленным персидским судьей Сисамном, который за взятку вынес несправедливый приговор. Когда царь Камбис узнал о случившемся, он приказал казнить Сисамна и снять с него кожу, которой обили кресло судьи. Наместником был назначен его сын, который был вынужден принимать судебные решения, сидя в кресле, обшитом кожей родного отца. 

В наши дни в Пакистане проводится ежегодный общегосударственный конкурс детского рисунка. Работы победителей о «плохих дядях» публикуются на страницах специальной брошюры и даже на рекламных биллбордах.

В Индии, где взяточничество является практически нормой, и любые вопросы решаются при участии должностных лиц, общественной организацией по борьбе с коррупцией «Пятая колонна» в 2010 году была выпущена купюра, которой предлагается рассчитываться с вымогателями. Выглядит эта банкнота как обычная, но вместо надписи «подделка денег преследуется законом» имеется предупреждение – «взяточничество преследуется законом». Купюра имеет номинал ноль рупий. По сообщениям представителей «Пятой колонны», общество с энтузиазмом восприняло эту идею, и тираж банкнот разошёлся очень быстро.

В Чехии туристическая компания предлагает гостям Праги принять участие в так называемом «Коррупционном туре» – это трехчасовая экскурсия, во время которой посетителям показывают роскошные особняки, дома и участки чиновников и других представителей власти, имеющих связь с нашумевшими политическими делами о взятках. 

Указанные методы вполне могут быть применимы и в российских реалиях.

Подводя итоги второй главы, необходимо отметить, что современная Россия нуждается в систематическом внедрении в жизнь не только карательных мер по отношению к коррупционерам, но и мер по профилактике коррупционного поведения. В качестве таких мер можно выделить: усиление социальной направленности реформ; переход к реальным и реализуемым бюджетам; совершенствование налогового законодательства; обеспечение четкой правовой регламентации деятельности органов государственной власти, законности и гласности такой деятельности, государственного и общественного контроля за ней; повышение материального, нравственного и культурного уровня населения; привлечение институтов гражданского общества к борьбе с коррупцией. Повышенное внимание должно уделяться воспитанию правового и гражданского сознания, получению навыков антикоррупционного поведения. И здесь особая роль отводится средствам массовой информации, которые должны пропагандировать антикоррупционную политику.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Россия, как и многие другие государства, озадачена необходимостью разрешения коррупционных проблем в системе государственной власти, которые ставят безопасность личности, общества и государства под угрозу.

В первой главе нами изучались основные дискуссионные положения по проблеме коррупции. В настоящее время среди исследователей сформировались два ярко выраженных направления в ее определении. Первый – широкий подход – понимает коррупцию как негативное социальное явление, выражающееся в разложении власти, в умышленном противоправном использовании государственными и муниципальными служащими своих функций и статуса своей должности в корыстных целях. Второй – узкий подход в понимании коррупции – включает в себя совокупность составов правонарушений, запрещенных законом и отличающихся использованием должностным лицом своего публичного статуса в корыстных целях. 
Рост коррупции негативно сказывается на всех сторонах общественной жизни. Коррупция не позволяет государству добиться осуществления стоящих перед ним задач; ведет к удорожанию управленческого аппарата; подрывает доверие к власти; создает угрозу демократии, поскольку лишает население нравственных стимулов к участию в выборах. Коррупция может нанести огромный вред экономике. Из-за нее резко снижаются объемы инвестиций в связи с потенциальной возможностью произвольных действий со стороны государственных чиновников. Она также сокращает конкуренцию из-за выдачи разрешений скорее более крупному просителю, чем наиболее эффективному потребителю.

Во второй главе нами было выявлено отношение к коррупции жителей г. Пензы. Недооценка ими значимости просветительской работы для предупреждения коррупции, в сочетании с недостаточной информированностью о существующей нормативно-правовой базе в этой сфере, заставили нас разместить на сайте класса разнообразные материалы антикоррупционной направленности. Далее, исходя из запросов посетителей сайта, нами был обобщен зарубежный опыт борьбы с коррупцией и рассмотрены основные направления государственной антикоррупционной политики. При создании системы противодействия коррупции, посредством принятия разнообразных предупредительных, профилактических и карательных средств воздействия, наше государство не может обеспечить решение данной проблемы в полном объеме. Нужно понимать, что борьба с коррупцией не сводится к борьбе с ее проявлениями. Эта борьба всегда тесно связана с урегулированием всех сторон жизни государства и общества. Для эффективной борьбы с коррупцией необходимы разносторонние, комплексные и долгосрочные меры. Нужно менять отношение современного общества к коррупции, а также повышать его правовую культуру и бороться с неинформированностью населения в этом вопросе. Необходимо создание условий, при которых прозрачность власти, а также общественный контроль станут доступными для всех жителей страны. Ещё одним важным фактором становится разработка эффективных административных средств усиления мер ответственности. России необходимы кардинальные изменения механизмов выработки государственной политики, расширение вовлечения представителей структур гражданского общества и гражданского процесса подготовки решений на самых ранних стадиях.
Благодаря работе сайта класса, была подтверждена гипотеза исследования: по отзывам посетителей, после ознакомления с его материалами, у многих из них пропало желание решать свои насущные проблемы с помощью взяток. Это свидетельствует о том, что  просветительская антикоррупционная работа способна содействовать повышению уровня правовой культуры населения и снижению количества коррупционных правонарушений.
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ПРИЛОЖЕНИЕ 1


АНКЕТА

«ПРЕДСТАВЛЕНИЕ О КОРРУПЦИИ»

1. Приходилось ли Вам встречаться с проявлениями коррупции в вашей повседневной жизни?

а)  да          б) нет

2. Как Вы относитесь к тому, что в нашей стране для решения своих проблем гражданам нередко приходится давать взятки?

а) это неотъемлемая часть нашей жизни, без нее ничего не сделать;

б) этого можно избежать, но со взятками легче достичь нужного результата;

в) с этим нужно бороться, поскольку коррупция разлагает и нас и нашу власть.

3. Как Вы считаете, где коррупция в нашем обществе встречается чаще?

а) среди чиновничества;

б) в правоохранительных органах;

в) в образовании;

г) в здравоохранении;

д) в предпринимательстве;

е) в строительстве дорог.

4. По Вашему мнению, кто больше виноват:

а) тот, кто берёт взятки;

б) тот, кто даёт взятки;

в) вина равнозначна.

5. Укажите основные, на Ваш взгляд, причины коррупции:

а) жадность и аморальность российских чиновников и бизнесменов;

б) неэффективность государства и несовершенство законов;

в) низкий уровень правовой культуры и законопослушания подавляющего большинства населения;

г) широкое распространение клановости и семейственности в среде российских чиновников;

д) правовая неграмотность самих чиновников;

е) затрудняюсь ответить.
6. Какие меры, по вашему мнению, помогут в борьбе с коррупцией эффективнее всего?

а) ужесточение наказаний, связанных с лишением свободы;

б) показательные судебные разбирательства;

в) большая разъяснительная и просветительская работа;

г) многократное увеличение штрафов;

д) лишение должностей.  

7. Оцените, пожалуйста, являются ли коррупцией следующие ситуации? 

	Ситуация

	Фирма получает заказ от органа власти на строительство по цене гораздо большей, чем принято на строительном рынке, с последующей выплатой чиновнику вознаграждения 

	Чиновник от имени государственного органа сдает в аренду государственное имущество, получая за это вознаграждение

	Депутат законодательного органа голосует в поддержку законопроекта за вознаграждение

	Врач за вознаграждение выдает больничный лист

	В сельской местности администрация грозит жителям не завезти корма, дрова, уголь, если те не проголосуют как нужно

	Бизнесмен, переходя на государственную службу, передает управление фирмой близкому родственнику, а затем оказывает покровительство в ведении бизнеса

	Студент вручает экзаменатору бутылку коньяка или коробку конфет для получения хорошей оценки

	Чиновник устраивает на работу в свое ведомство родственника


8. Как вы считаете, можно ли победить коррупцию в нашей стране полностью?
а) да                                           б) нет

Спасибо большое за Ваше участие в данном исследовании!
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